



## 尊严的力量

□孟飞

回家的路上,不知何时起,多出一个卖报纸的孩子,10岁左右的年纪,左腿截肢,拄着拐杖。我从发现他起,每天都要买他一份报纸。

一天,一位老人递过去1元钱,要了一份当天的报纸后转身就走。孩子在后面喊着:“爷爷,找您钱。”那5角钱,也许他当成了一种善意的馈赠,可是这个孩子却单腿跳跃着追出好远,把钱塞进老人手里。

再去买报纸的时候,孩子没有直接接过我的钱,而是抬着头,嘴里一连串说出当天报纸主要新闻的标题,他说:“今天的副刊是E时代,写的都是数码科技的知识,叔叔,你看你需要吗,不需要的话就明天再来。”

我问他为什么要这么说,他不好意思地说:“我在这里卖报纸,发现一些叔叔阿姨、爷爷奶奶是因为可怜我,才来买我的报纸。我希望,他们能把我看成是一个正常人,他们买报的原因是自身需要,而不是出于对我的同情!”

再后来,孩子的身边多了一个纸箱做的牌子,上面写着:报纸——每天30份。

几天后,我又买报纸。“今天不要钱的,叔叔。”小男孩把报纸递给我,“谢谢你们一直买我的报纸。我明天就开学了,不卖报了。今天的报纸送给你们。”他回头指着一辆崭新的自行车对我说:“这是我用卖报纸挣的钱买的新车,以后上学方便多了。”

“家里人怎么不买给你,让你自己出来赚钱买呢?”

“是我自己坚持要出来的,我想靠我自己赚的钱买一辆车。叔叔,你说,靠自己赚的钱买车,是不是说明正常人能做到的我也能做到,我看书上写着,这叫做人的尊严。”

我被一个10来岁的孩子震撼了。

尊严是什么?尊严对他来说,就是不依靠别人的施舍,哪怕施舍是善意的;尊严就是不假借别人的手来实现自己的梦想;尊严就是他稚嫩的声音读出的报纸内容;尊严就是每天30份报纸,而不是用别人对自己的同情去卖更多更多。

孔子的学生子贡曾问孔子:“老师,有没有一个字,可以作为终身奉行的原则呢?”孔子说:“那大概就是‘恕’吧。”所谓“恕”,用今天的话来讲,就是宽容。人生在世,处世要宽容,做人更要宽容。

汉宣帝时,有一位丞相叫丙吉,这个人品很好,是个仁者,最突出的特点就是他对待下属很宽容,有颗善良的心。有一次,他的车夫因为喝醉了酒,呕吐不止,把丙吉的席子都弄脏了,没办法,丙吉只好走回了自己的家。回到相府之后,管家一看这个车夫这么不可靠,大骂了他一通不说,还准备辞退他。丙吉听说了这件事,就对他的管家说,还是让他留下来吧,如果你因为这个辞退了他,日后谁还敢收留他呢?车夫知道了丙吉为他向管家求情的事,心里非常感激,从此后他滴酒不沾,一心一意为丙吉赶车。

这位车夫不但做事很有决心,而且还很细心。有一次外出,车夫看见驿站的骑手带着红色和白色两个布袋,那是边疆传来的紧急文书,车夫猜想,一定是边境出了什么紧急的事情。于是,车夫就到驿站打听消息,果不其然,敌人已经攻入云中、代郡等地。而那些地方的太守大多不堪一击,根本就不可能奋起御敌。知道了这些情况之后,车夫立刻告诉了丙吉。丙吉一听说边境有事,马上就对边境的官员进行了审查,了解到了最新的信息。

正在这个时候,皇帝召见丞相和御史大夫,询问的正是边境的官员情况,御史大夫因为事先没有准备,说起来自然是吞吞吐吐。而丙吉因为事先就有了准备,胸有成竹,结果当皇帝问到他时,他侃侃而谈,说得头头是道,并针对现有的情况提出了可行的救援办法。

汉宣帝一开始很生御史大夫的气,后来一看丙吉如此从容干练,就非常高兴,他不但采纳了丙吉的意见,还对他进行了褒奖。而御史大夫因为办事不力,被降职使用。

丙吉之所以能得到皇帝的褒奖,并不是因为他比御史大夫聪明多少,而是因为车夫帮了他的忙,而车夫之所以帮丙吉,是因为丙吉对车夫的宽容,丙吉不但原谅了车夫的过错,还给了他改过自新的机会,让车夫因为没有失去工作而心存感激。结果,车夫的感恩之举让丙吉得到了福报。正所谓“爱出者爱返,福出后福回”。

宽容不仅仅是一种做人的雅量,更是一种文明的标志,它体现的不仅仅是一个人的胸怀,更是一种博爱的人生的境界。所谓“送人玫瑰,手有余香”,一个人能宽容的人越多,赢得的人心就越多。因为宽容了别人的同时,就等于宽容了自己。宽容别人的同时,就是种下了一粒善良的种子。它一定会在未来的某一天生根发芽,长成感恩的参天大树,结出福报的丰硕果实。

## 幸福藏在糊涂里

□张佳营

有两个患有癌症的病人。一个人耳朵灵便,从医生的谈话中听到他们只能活三个月时间了。于是,整天郁郁寡欢,结果还没到三个月就死了。另一个人的耳朵有些背,别说偷听医生的谈话,就是你跟他直接说,他还听不大清。奇怪的是,他不但活过了三个月,到现在已是两年过去了,他还好好地活着。

在美国,有两家同样大小的公司,它们的总裁一个叫罗伯特,一个叫史蒂夫。罗伯特是一位精于算计的人,凡事都比别人看得长远。因为他早就预测到了2008年美国的金融危机,所以他决定将公司解散,还能给自己和员工们留一些生活费,不然到时肯定会负债累累。因为他分析到,在2008年,美国有30%的公司要倒闭,像他现在这样的小公司,肯定在那

30%之中。

而史蒂夫不但不是一个善于算计的人,甚至还给人一种愚笨的感觉。他憨憨地认为,未来永远是无法预测的,就算你将世界上最完美的计划放在他的面前,他也不会相信,因为未来还没有真正到来。他觉得自己的公司只要能够生存一天,他就一定要让它支撑下去。结果,他的公司竟然奇迹般地度过了这场席卷全球的金融危机。最终,会算计的人将公司解散了,而不会算计的人,却将公司比以前办得更红火了。

人生中有些事情,不知道远比知道好,不精明却比精明要好。这就是人们常说的大智若愚,难得糊涂。其实,人生很多时候计划赶不上变化,很多快乐和幸福都藏在糊涂中,该清醒时清醒,该糊涂时就糊涂一把吧。

## 多想一步天地宽

□徐亮

彼得和瓦尔都是年轻人,两个人在同一家公司上班,且工作都很努力。然而,瓦尔上班不久就得到了总经理的赏识,一再被提升,从一般职员做到总经理助理,而彼得好像被人遗忘了一样,几年过去了,依然是普通职员。

有一天,彼得终于忍不住了,他向总经理提出辞职,并有些气愤地说总经理太不公平,太没有眼光了,埋头苦干的人没有提拔,热衷于吹牛拍马的人倒受欢迎。总经理默默地听彼得说完,他知道彼得工作勤恳任劳任怨,但他身上缺少某种东西,如果直接对彼得说他肯定不服,总经理想出一个办法,说:“好吧,彼得,或许我真的没有眼光,不过我要证实一下。你现在马上去本市最大的超市,看看今天有什么特价商品。”

彼得很快从超市回来了,说超市有特价啤酒出售。“特价啤酒多少钱一瓶?”总经理问。彼得又折回超市,回来说只要1元钱1瓶。“是什么牌子的啤酒?”总经理

又问,彼得又要跑回,却被总经理叫住了。“彼得,请休息一会儿,看看瓦尔是怎样做的。”

总经理派人叫来了瓦尔,对他说:“瓦尔,你马上到本市最大的超市去,看看今天有什么特价商品。”不一会儿,瓦尔回来了,他向总经理汇报,超市正在出售一种“桂林牌”的特价啤酒,每瓶只卖1元,共有500箱,但每人限购5瓶。他还带回了一瓶给总经理品尝。另外,他还告诉总经理,今天下午超市出售特价花生油。彼得一直站在一旁看着,他的脸渐渐红了,他请求总经理把辞呈退还给他,现在他终于知道自己和瓦尔之间的距离了。

其实成功者之所以能够成功,并没有太多的秘密,有时只不过他们比常人多想一步、思路宽一些罢了。做事态度主动、考虑周全,非但不会浪费时间,反而能使自己对未来有一个更充分、更全面的了解和把握,从而更容易到达成功的彼岸。

## 哲理故事

### 睿智的老师

学生向老师抱怨说:“我的时间总是不够用。”

于是,老师找来一只箱子,里面放了些大石头,此时箱子看来是满了。但老师又让学生将一些弹珠放进去,石头的缝隙中竟可以放下许多弹珠。这样一来,似乎箱子又满了。但是老师又要学生倒入一桶细沙,等细沙也塞不下时,居然还可以再倒入一盆水。

最后老师对学生说:“你看箱子满了,但却仍然可以再放入东西。你似乎觉得时间已排得满满的,但其中一定还有一些闲散的时光可以再利用。”

歌德曾说:我们常有足够的时间,如果我们恰当地去用它。一定有时间的,当你大叹时间不够时,其实仍然可以找出一些空档,特别是向长辈问候的时间、与伴侣谈心的时间、对子女关爱的时间……这些时间你一定可以有。

### 贪心的蜈蚣

据说上帝在创造蜈蚣时,并没有为它造脚,但是它仍可以爬得和蛇一样快。有一天,它看到羚羊、梅花鹿和其他有脚的动物都跑得比它还快,心里很不高兴,便嫉妒地说:“哼!脚愈多,当然跑得愈快。”

于是,它向上帝祷告说:“上帝啊!我希望拥有比其他动物更多的脚。”

上帝答应了蜈蚣的请求。它把好多好多的脚放在蜈蚣面前,任凭它自由取用。

蜈蚣迫不及待地拿起这些脚,一只一只地往身体上贴,从头一直贴到尾,直到再也没有地方可贴了,它才依依不舍地停止。

它心满意足地看着满身是脚的自己,心中窃喜:“现在我可以像箭一样地飞出去了。”

但是,等它一开始要跑步时,才发现自己完全无法控制这些脚。这些脚“噼里啪啦”地各走各的,它非得全神贯注,才能使一大堆脚不致相互磕绊而顺利往前走。

这样一来,它走得比以前更慢了。

知足不在乎多加燃料,而在乎减少火苗;不在乎鲸吞财富,而在乎减少贪念。当贪念产生时,人们就会头脑充血、胃口大开。然而,与自身能力不相符地贪多真的快乐吗?结果真的是最好的吗?学习接纳自己,懂得知足常乐,才能使一些人从贪婪的无底深渊中挣脱出来。

### 小花的依靠

有一朵看似弱不禁风的小花,生长在一棵高耸的大松树下。小花非常庆幸有大松树成为它的保护神,为它遮风挡雨,每天可以高枕无忧。

有一天,突然来了一群伐木工人,两三下的功夫,就把大树整个锯了下来。

小花非常伤心,痛哭道:“天啊!我所有的保护都失去了;从此那些嚣张的狂风会把我吹倒,滂沱的大雨会把我打倒!”

远处的另一棵树安慰它说:“不要这么想,刚好相反,少了大树的阻挡,阳光会照耀你、甘霖会滋润你,你弱小的身躯将长得更茁壮,你盛开的花瓣将一一呈现在灿烂的阳光下。人们会看到你,并且称赞你说,这朵可爱的小花长得真美丽啊!”

当失去了一些曾以为可以长久依靠的东西,自然会有别离和割舍的痛苦,但其中却可能隐藏着无限的机会和更大的发展空间。日后回首时,你才会惊讶于自己成长的痕迹,是那么清晰明显,是那么令人满心喜悦。